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Két beszéd.
Debreczen, jun. 28.

Az osztrák vadászok a múlt hél 
végén tisztelegtek ő felsége előtt ötven 
év^s osztrák császári jubileuma alkal­
mából. Az ezrekre menő vadász sereget 
F e r e n c z Ferdinand osztrák 
főherczeg és magyar királyi 
h e r c z c g, királyunk unokaöc-cse s 
az osztrák és magyar trón várományosa 
vezette.

Mar maga az a tény, hogy ilyen 
kényes kérdésben, mint ez az idei csá­
szár-jubileum, az uralkodó családnak egy 
tagja, aki tehát magyar királyi herczeg 
is, tehát mint ilyen feltétlenül a politikai 
magyar nemzetet is képviseli minden 
lépésével, minden gondolatával és min­
den tettével, — egy specziális osztrák 
szövetségnek élére áll s azt az osztrák 
császár elébe vezeti épen annak a jubi­
leumnak alkalmából, amelynek kezdete 
a iegkiáltóbb ellentétet alkotta meg az 
osztrák császár és a magyar király kö­
zött : különös és érthetetlen előttünk s 
méltán felhívja a figyelmet a felelős 
kormány ellenőrzésére a politikai tapintat 
gyakorlása szempontjából.

Azonban ennek a beszédnek még 
más különös sajátsága is van ; a meg­
szólító mondatának szerkezete, mely betű 
szerint igy szól :

«Felség, Legkegyelmesebb császá­
runk és Urunk !»

Ez már egyenesen megdöbbentő egy 
császári é s királyi közös trón örökösé­
től, egy magyar királyi he rezeg tői, aki 
legyen bár osztrák főherczeg is, de ma­
gyar királyi herczegi voltáról megfeled­
keznie sohasem lehet és nem szabad. 
Mikor ezt a mondatot olvassuk, önkén­
telenül az a felkiáltás jut eszünkbe,
amMy Ferencz Ferdinándna k JLiudoif, azután sorra dűltek

a lelke győzelme tudatában, mert hi­
szen legnagyobb győző az. aki önmagát 
győzi le s busz esztendei folytonos 
öröm után, amelyet a magyar nemzet 
fejlődésén és annak ő hozzá való ra­
gaszkodásán érzett, újra elkövetkeztek 
a szomorhság napjai.

Először is mini az üstökös tűnt fel 
és tűnt le hirtelen megint egyetlen fia, 
a magyar nemzet egyetlen reménye,

akkor szaladt ki a száján, mikor a világ 
körül telt útjáról visszatért s amely igy 
hangzik :

— Nicht über Oesterreich !
Elszorul a lelkünk, ha a jövőre gon­

dolunk, — mi lesz belőlünk, magyarok­
ból , ha ilyen gondolkodású uralkodó 
lesz a királyunk s már Ferencz 
József alatt is akadt olyan magyar mi­
niszterelnök, mint Bánffy Dezső, aki a 
Kossuth temetéséről megszökött, de a 
pozsonyi Mária-Terézia-ünnepet megcsi­
nálta s előre bilincsbe verte a sajtót, 
m nlegy jugurn caudium-ul hagyva utó­
dainak ! Igaza van Kossuth Ferencznek, 
hogy a mi alkotmányunk épsége egy 
aggastyán egészségétől függ, —- akit 
hogy az Isten még sokáig tartson meg, 
mindnyájan kivánju, ! . . .

. . . Egy agastyán/ Húsz esztendő­
nek folytonos csapása után látta a ma­
gyar nemzetei folyton fejlődni és örült

Guiditta.
— A .1) e I) r e c r e ne tárczája

Signor Gicogna Cssalc dióban lakott, a 
hová visszavonult, hogy hoiszu évek fáradal­
mait kipihenje. A kocsin, melyet felfogadtam, 
meglehetős kényelmetlenül éreztem magam, 
mert a mellett, hogy irgalmatlanul rázott ab­
ban a kegyetlen gyönyörűségben is részesülhet­
tem, hogy az előttem ülő kocsis tiuvörós 
kabátja — és az égető nap majd megvál­
tott.

Mindezek felett kárpótoltam magam a 
pompás kilátás által, melyet az egész utón a 
természeti szépségekben gazdag vidék nyúj­
tott Ebben gyönyörködve csnk Casalcalioban 
jutottam tudtára annak, hogy mennyit szen­
vedtem útközben. , v

Ott ugyani*, midőn leszálluttam a ko- 
•öl alig valek kupes egyenest állani 
a ’szemeimet sokáig lehunyva kellett tar-

'an°mCicogna valamikor kedvelt énekes volt * 
lekem régi ismerősöm. A koszvóny tettei tonk- 
•e. Ke: mankóra támaszkodva igyekezett ie 

a mikor a szekérről leszállói látott és

csiról,

Bin, a miKur » .
. viszontlátás feletti kölcsönös öröm k. ejezése 
Kán bevezetett lakásába, mely csinos és kó-
íyetmcs volt. „„„j*

— Itt élem a napjaimat — monda.
Vzt hiszem, pihenek, pedig csak önmagamat 
lanvargatom, mert vágyódom a világ után, 
nclyről nem tudok semmit. Viaszainvánora azt 
i bolond kóbor életet, melyben oly mézedes-

nek tetszett a nyomorúságos vándorlás, hogy 
most a nyugalmat szívesen oda adnám érte. 
De nem lehet, nem birek mozdulni, mert a 
köszvéuy . . . Élesen felsziszszent ; épen be­
nyilallott az idegeibe

Az én jó barátom sorsát igazan sajnálni 
valónak találtam. Később még inkább, midőn 
m ggyőződtem, hogy a világról való felfog».a 
és az emberek felőli véleménye is egészen 
megváltozott.

Sok történetet beszélt el, melyek derült 
hangulattal kezdődnek és tragédiával vég­
ződnék. Ilyen ez is, melyet most leírok.

— Elmondom neked — szólt egy este a 
veezora után — hogy mi történt Salvatoro- 
val akit te is ismertél. Salvatore igen vig fiú 
volt, sőt egy kicsit . . . (Gicogna ujjat a hom­
lokán jártatta.) — Csak egyetlen egy híbaja 

olt : a f é 1 t é k c n y s é g. Capoccio male- 
detto !

De úgy látszik, mindnyájunkba bele- 
edtődík valamely hiba. Egyikbe a köszvónv, 
másikba a féltékenység. Oh, mint tudott lel­
kesülni azért a leányért, akit szeretett ! La 
reszt leányka volt. kinek gondja van kertjére 
és nem hanyagolta el gyümölcsfáit. Künn lak­
tak a város szélén s esténként a házuk előtt 
ült a pádon és font. Különben megtörtént az 
is hogy a városban sétált. Úgy tartotta a fe­
jét, mint egy született berczegnő. — Szegény 
Salvatore pedig futkosott utána s alig tudott 
el lenni nélküle egy perczig is- Belátta vegre 
hogy a szaladgálással nem sokat er ; viszont 
az is tudta, hogy nőül nem veheti. Nem akarta

mellőle
legközelebbi rokonai gyermekkori bará­
tai én légióként testvére, a kire koronái 
néztek, amelyek ismét árván maradtak.

Mikor pedig már ez a sebe is he­
gedni kezdett, maga mellé vette trón­
jának uj örököség, aki közben nagy és 
veszedelmes betegségen esett át, hogy 
utódjává nevelje, — s ekkor össze­
tette szülőföldjének, örökös birtokának 
népei s borul vontak ismét az aggas­
tyán lelkére.

Nem is titkolja el. A mull hét 
elején 70000 gyermek vonali el előtte 
tisztelete és hódolala jeléül s ő azt 
mondta nekik, hogy örül a lelke e lát­
ványon a mai szomorú v iszo­
nyok között.

Most pedig, mint a bomba csaj) le 
unokaöcscsének beszéde s nekünk úgy 
tetszik, hogy Ferenc z J ő z s e f 
sokat átélt lelke megérezte azt is, amit 
ez a beszéd Magyarországon véghez visz

az atyja és 6 sokkal gyengébb volt, mintsem 
képes lett volna ellenszegülni. Az atyja bete­
ges ember volt es sokszor kívánta, hugv tia 
az ágya mellett üljön, Salvatore ott ült a 
beteg mellett, de fölvton azt várta, hogy el­
aludjék. l yeukor aztán az ablakhoz ment ó* 
kinézett az alant elhömpö y >ó folyam sárga 
habjaira. A parton szokott eljárni fura a 
leány, kit szereteti.

Guidittának hívtuk.
Kévéssel ez időre ütött ki az 18f>-iki há­

ború, mikor a mi varosunkat is megszállta 
az eílenzég. Ön bizonyára emlékszik arra a 
pusztításra, a mikor a város tyúkjaiban esett. 
Iszonyatos kegyetlen volt az ellenség. A meny­
nyi szárnyas állat volt, az mind üsstefogdoz- 
ták és irgalmatlanul megsütöttek. Fele a vá­
ros lakosságának bizonyosan azzal voit elfog­
lalva, hogy lehetőleg megmentse a tyúkjait. 
Vala’fogdo->ás, heselgetes, lárma, kiáltozás, 
csibegető zaj reggeltől estig. Salvatore azok 
közé tartozott, a kik semmit sem gondoltak a 
tyuk-heczre.

Ö átélte egy valóságos háború izgalmait. 
Úgy latta lázasan, hogy az ulczán életvesze- 
lyesre sebesitelt emberek, síró asszonyok és 
arva gyermekek futkosnak és menekülnek, a 
mere csak lehet.

Azonközben télt Guidittáért. Mar úgy 
tűnt fel előtte a leány, mint a ki földi sze­
letemre vágyó brutális katonák áldozata.

Salvatoreba annyira beleevödött e kép­
zelődés, hogy az ágyhoz verte. Sokáig vívódott 
a halállal, mig megmenekedett tőle. A hogy
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meri válaszában, amely különben a 
meghatottságnak és a jóleső meglepe­
tésnek minden bélyegét magában hordja 
a többek közt igy szól:

, Ha majd visszatérnek hálá­
jukba, és ott majd újra hozzáfognak sxép 
de kemény feladatukból, mely annyi ék oly 
nagy áldozatot ró önökre : ne felejtsék el­
ejt a napot, amelyen legfőbb vadászuruk szi­
ve mélyéből üdvözölte s szere tétéről és 
elismeréséről biztosította önöket.«

Ebben a mondatban ki van mondva, 
az a válasz, amelyet Ferenczl? e r- 
d i n á n d megszólítása feltétlenül meg­
követelt :

»Hazájuk« tnondá ő felsége, 
vájjon kié tehát?! — Az övé bizonyára 
nem, mert F e r e n c z Józsel nagyon 
vigyáz a szóra és nem mond egyebet, 
mint amit akar.

Ez az egy szó azt jelenti, bogy 
Ferencz József immár nem tekinti ha­
zájának Ausztriát 8 nem csodáljuk, hogy 
maga mellé vette Ferencz Ferdinándot, 
ez az egy szó a biztató sugár, hogy 
fogja őt még Ferencz Ferdinand ki- 
v á I y -naki is szólítani.

Úgy legyen!

BELFÖLD.
Országgyűlés. A M—g Írja : Holnap d. 

e 11 oraKur a kepviselőház, déli 12 ortkor 
pedig a főrendiház ülést tart. A főrendiház 
tulajdonképpen már elvégezte a maga dolgát 
s holnapi ülusenek nincs is semmi megállapí­
tott napirendje. Az ülés elején nem is gondolt 
ra senki, hogy még holnap is ülés lehessen. 
Csak a jkönyv hitelesítésekor ment föl a 
Becsből hazatért Bánílv az elnöki emelvényre 
S suttogott valamit b. Vay Beiaval. Az elnök 
azután kijelentette, hogy deli 12 órakor ülés 
lesz, egyelőre meg nem határozott napi­
renddel. .... ,

A gyér számmal összejött meltuságos
és kegyelmes urak találgatták, miért kell 
holnap is ide fáradniuk. — Végre valaki ki­
sütötte :

A királyi leint lesz, amely az ülés 
szakot berekesxti.

Csodálatos, hogy ex a hír, melyről mi 
vettünk előxxör tudomást, milyen erős hitelt 
talált- Értesülésünk szerint a képviselőházban, 
ha a berekesztő legfelsőbb leirat . felolvashat­
nék, óvás fog tétetni, mert a képviselőház, 
mikor elnapolta magát, ax elnöknek csupán 
formális ülések összehívására adott felhatalma 
zást. Az ülésszaknak idő előtt való bera- 
kesztése nem pusztán formális dolog.

A főrendiház ülése.
A mint a kegyelmes urak tegnap tanács­

kozása kezdődött, Orczy Béla báró elnök- 
lesével ez mutatkozott a világ legunalmasabb 
ülésének, amelyen a két ember targya : a 
jegyző aki szakadatlanul olvassa a javaslato­
kat és jelentéseket és az elnök, a ki foiyton 
ismételgeti : elfogadtatik, megszavaztatok.

Elöljáróba az elnöknek bejelentem valója 
volt : Horvath Bajos, Márkus J >z*ef, b. Orczy 
Andor, Vigyázó Ferenc Ludvigü János fő­
rendiházi tagsága ügyében Kegleyich István 
gróf és Nikolics Fedor báró mentelmi ügyé­
ben. K két utóbbi főrendiházi tag közül a 
Keglevieh gr. mentelmi jogát felfüggesztettek,
H szabadalom bitorlásért kért Nikolics báró 
mentelmi dolgában nem határoztak. Wodianer 
báró és Tóth Vilmos, e két elhalt urat töröl­
ték a főrendek listájából.

Ezután letárgyalták ezt a napirendet .
A szeszforgal mi adóról, a ezukor és sör- 

fogyasztási adóról, a szeszadóról szóló 1868. 
e XXIV tcikk 3. §-ában valamint a bzukor- 
a'dóról szóló 1890. é. XIX. tezikkben foglalt
határozmányok érvényének meghosszabbításá­
ról és a borbáládénak Horvát-Szlavonorsza- 
gokban leendő behozataláról szoló (javaslatu­
kat továbbá a m. kir. allamvasutak gép­
gyárának és a diósgyőri vas es acélgyárnak 
a kereskedelmi tárcától a pénzügyi tárcza 
keretébe való atvetele tárgyában a m. kir. 
pénzügyminiszter által az országgyűlés ele 
terjrsztett jelentésere hozott képviselőb ől ha­
tározatot, a nyilvános betegápolás költségeinek 
fedezéséről es a pozsonyi m. kir. állami kór­
hazak kibővítéséről szóló törvényjavaslatokat 
Maramaros vármegyebeli Huszt község határá­
ból a 2190-2193. és 2195-2225. helyrajzi 
számú birtokrészleteket magában logla'ó terh­
elnek Ugocsa varmegyebeli Velete községhez 
taló átvétele tárgyában hozott képviselőházi 
határozatot, a beliscse—prandauovcn keskeny- 
vágásu, az óbecse—újvidék—titeli, a zsibo —

nagybányai, a sülelmed—szilágycsehi és a bu- 
danest— bueafok—Tétényi h. e. vasutak engó- 
8ói»exése tárgyában hozott képviselőházi hatá­
rosatok végül az. 1893. évi XXVIll. törvény- 
csikkben körülirt iparfelügyeletnek az epitő- 
• arra vnló kiterjesztése tárgyákan hozott
képviselőházi határozatot.

F Természetesen mindezt változtatás nél­
kül elfogadták; Legtöbbször nem is szavazlak. 
Öl-hat ur megpróbált fölállani, de ezt is csak 
febg tette s már el volt intézve egy-egy 
javaslat vagy jelentés törvenzhozási sorsa.
J Az ülés, csakugyaz a világ legunalma­
sabb ülése, a jegyzőkönyv hitelesítésével vé­
get ért. Holnap délután tizenkét és fél órakor 
rövid ülés lesz, alkalmasint az ülésszak be 
zárása végett.

Dalmáczia visszacsatolása.
Budapest, juo. 26.

A nagy hírre vergődött prágai ünnepen 
annyi pium desiderium közzé Biankini dalmát 
képviselő dobta bele hazájának Horvátország, 
gal való egyesítésének regi, de még mindig 
megoldatlan kérdését, Nem sok tapintattal tet­
te ezt és szinte bizonyos, hogy inkább akadá­
lyokat e litott a megvalósulás útjába, a helyett 
hogy közelebb juttatta volna a dolgot megva­
lósulásához.

Dalmácziának a vissz,acsatolas keresztül 
vitelénél szüksége van elsősorban a magyarság 
jóakaratára és e mellett nem szabad ingerelni 
az ország lényleges urat, Ausztriát sem. Pán­
szláv ambicziókat hangoztatva eppen az ellen­
kezőket érik el. megnehezítik ama dalmaták 
álláspontját, akik a visszacsatolást a regi tör­
ténelmi jogra és Magyarország javara való 
hivatkozással óhajtják megvalósítani.

Az a viszony, melyet Arpádhazbeli kira- 
kaink, nevezetesen pedig Kálmán a dalmzt 
városok es Magyarország közt megalapított 
bölc-en és okosan volt megállapítva. Különben 
nem történhetett volna az, hogy évszázadokat 
az után, akkor, midőn Napoleon az el korhad 
velenczei reszpublikát megsemmisíts, a fölsza­
badult dalmá'. varosok Zara és Szebemko pe - 
dajára kijelentették, hogy Magyarországhoz
akarnak csatlakozni.

A magyar országgyűlésen azóta is sok­
szor sürgették a visszacsatolást s az 18b8 évi 
XXX. t,-ez. követeli Da mácziának a magyar 
szent korona jogán való visszacsatolását.

hónapok múltán eszméletre tért, az első szó, 
a mit kimondott, a Guid.tla neve volt. Kí­
vánta látni.

Az atyja engedett annyiban, hogy (el­
hivatta a beteghez. Tanúja volt ekkor annak 
a viszontlátásnak, a mely egy halálról vissza­
tért ifjú >s kedvese közt tesz aranyos ragyo­
gásévá par perczet.

Bizony az üreg, beteg ember szemei ké­
nyéi teli k meg es a megszenvedő fia össze­
oszol t, de forró kezét oda tette a leány 
puha kezébe . . . Salvatoret ez gyógyította
meg. ______

Cicogna az elbeszélésben szünetet tartott 
es teletöltötte fényes csöppekben gyöngyöző 
borral a poharainkat. »Szegény fiú !« sóhaj­
tott fel.

És kétszer töltötte ismét egymásután a 
saját poharába, melyet las-an ürített ki. Azu­
tán folytatta a történetet :

Hogy is van az a dal : »Ha calumnia 
é un ven ict-lío . . .« Az emberszólas légbu­
borék. Könnyű ám, de veszélyes lehet, Guidit- 
tának a szerencséjét megirigyeltek, a mikor 
Salvatore neje lön. És Guiditta igyekezett nö­
velni az irigységet. Most csakugyan úgy jatt, 
mint valami hegyes herczegnő s a hogy 
erezte, mint növekszik az asszonyok gyűlö­
lete annál büszkébben hordotta a fejét. Miért 
is ne tenné ? Neje lett Salvator énük s 
szereti.

Ekkor az asszonyok elővették a legártat- 
lanabbnak látszó, de egyúttal legódesebb fegy­

verüket : a pletykát. Könnyen tudták alkal­
mazni.

Így :
... A leány gyakran heteken át van a 

város szelén levő lakásukban ; a szülőit eset­
leg a szomszédos faluba hívja a munka . . .
A város lakosságának jó részét a katonák 
képezik Ezek között pedig csinos tisztek is 
vsutiak, kik gyakran sétálnak el Guidittáék 
felé, pedig messze van az ő házuk a belvá­
rostól.

A leány rendkívül csinos, szemeihez ha­
sonló fényű és gyilkosabb drágakői senki sem 
látott. Nem lehet, hogy artatlau maradjon e 
szemekkel. Babot kellett, hogy szerezzen ve­
lük. Némelyek több ily rablót beszéltek, ■ 
masok egyről. Azt az egyet azonban mind­
nyájan ismerik. Magas, erős ifjú, kék szemek­
kel, s/őke hajjal és ugyanazon sxinü bajusz- 
sza’l ; a kezei pedig szép feherek voltak.

Szegény Salvatore, azt hiszem betegebb 
lett lelkében, mint imént a teste volt. Minde­
nütt fülébe sziszegték, a hol csak járt, a 
pletykát és ha két nőt beszélni látott, bal 
Jani vélte, a mint mondják : »Proverelío!« 
(szegény fiú.)

Akkor Guiditta szégyell valamit, mert 
hónapokig nem mozdult ki a lakásukból.

Később történt, egy nyár derekán, hogy 
egy kávéházban ültem, mely tömve volt város­
beliekkel. Ezek arról beszéltek, hogy Guiditlá- 
nak üa született. Gúnyosan tréfálkozott egyik 
is, mási : is. Ekkor az ajtószőnyeg félrehuzó- 
dött s láttam, amint Salvatore belépett. Kü­
lönös tűz égett a szemeiből és arcza halott-

fehér lett, a mint a gúnyos nevetést

A jókedvű társaság mulatott a kínlódásán. 
Néhány ujoncz leültette maga mellé és beszel­
tek egyen egyen a Guiditta gyermekéről h 
mondtak egyszerre :

—- Kék a szeme, szőke a baja . . • 1
verello !

Salvatore felugrott, mint az őrült s sa 
vissza nem tartják, verekedésre kerül a dolog. 
Icy nem tett egyebet, mint felkapott egy üve­
get es úgy összeszoritotta, hogy apró dara­
bokra valva beluródott a kezébe, felvágta egé­
szen a húst.

Azután elrohant.
A vig társaság mulatott tovább, sőt talán

j°bbasaivatore pedig ment egyenesen Guidittáék 

felé, be az asszony-leány házaba. A ChH 
det kiküldte, hogy vizet hozzon a veres k«-
Z6re' Az ágyban Guiditta aludt, arczán rao- 
solylyal, homlokán ártatlanság. Mellette azon­
ban csecsemő gyermek volt, akit az egyi 
karjával tartott.

Mire a cseléd visszajött, az ágy mellelt 
egy szétdarabult gyermek gyönge tagjai vu a
összetaposva a földön.

Guiditta pedig, a mint álmából folebredt,
nemsokára örökre elaludt, annak az ®8*® 
vesztett embernek a nézésétől, a ki ind e 
állva, a gyermek szőke fejét tartotta k 
lében !

hal-
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Ez azonban máig zem következett be, 
Egyrészről azért, mert kévéé szükségünk van 
arra, hogy határainkon belül a pánszláv tö­
rekvésekkel el'elt kontingens szaporodjék 
másrészt pedig azért, mert éppen nem sürgős' 
ránk nézve az, hogy dalmát érdekekre áldoz­
zunk milliókat.

Az a viszony, melyben a dalmát kikö­
tővárosok hajdan velünk állottak, mely egy 
részről a védelmet, más részről’ a hűséges 
csatlakozást és tribulumot biztositá, ma nem 
igen elégítene ki bennünket, de Dalmácziat 
sem.

A városi autonómia és a jogi rend meg­
szilárdítása nem elég ahoz, hozy a hűségéről 
hires Traunak, a tágas kikötővel dicsekvő 
Spalatonak, vág a mindnyájuk közt leghíre­
sebb Raguzának visszaadja a régi jólelet és 
dicsőségét. A terjedő szlavizmus és csökkenő 
olasz befolyás mellett erősebb beavatkozásra 
van szükség az anyaország részéről, különben 
maradni fog minden a régiben. Dalmáczia 
maga erejéből fejlődni nem bír. Földművelése 
elmaradt, ipara cseké y s kereskedelme na- 
gyobti jelentőségre jutni ama hasznos össze­
köttetések mehett sem bír, a melyet neki az 
osztrák Lloyd és a magyar-horvát gőzhajós- 
lársaság szubvenezionált já atai biztosítanak. 
Ausztriától joggal várni nem lehet, hogy a rá 
nézve csekély jelentőségű Dalmácziáért sokai 
tegyen. Árui exportját nem irányíthatja kikü 
tűibe, hiszen maga is csak tengeren át köz- 
lekedhetik vele s a kapcsolat köztük nagyon 
laza. Ellenben Fiúménak múltja és jelene ott 
áll kecsegtető például dalmat hazafiak előtt.

E még 30 év előtt kicsiny, népességét 
és eszközeit tekintve bizonyara nem jelentős 
város az utolsó harmincz év alatt szemök 
eiőti fejlődött oda, hogy ma Trieszt után az 
Adria leggyorsabban fejlődő kikötője. Ha Ma- 
gvarorszag el nem hagyja, jelene még fénye­
sebb jövőt jósol neki. Bizonyos, hogy a dal 
mát városokr anézve is csak ez a fejlődés útja 
Az elfoglalt tartományokkal való vasúti össze- 
kö’tetés, amelyet moit fognak erősíteni, nagy 
fölvirágzásnak forrásává nem vált rajuk nezve 
Keveset nyernének gazdaságilag meg azzii is, 
ha a mai Horvátországhoz csatolnak. Ha 
azonban Magyarországot nyernék meg Hinter- 
land-ul s forgalma kikötőiken át keresné fel a 
világpiaczot, akkor felvirágzásuk huzamos időn 
át biztosítva volna.

Ez az argumentum ma két okból nyo­
mosabb, mint valaha, Fiume viselkedése a 
anyaország iránt olyan, mi méltán aggodalmat 
keit és fölzavarja azt a gyanút, vájjon szabad 
a, leh l-e mindazokat az ambicziúkat, melyek 
bennünket a tenger felé vonzanak, a Iliiméi 
lokal-patrioták szeszelveinek és nagyzó ainbi- 
czíninak kiszolgáltatni ? A másik viszonyunk 
Ausztriához, illetőleg a külön vámterület 
kérdése. Mihelyt a gazdasági különválás bekö­
vetkezik, ránk nézve fokozott jelentőségűvé 
lesz a tengeren való export es a kikötők 
szaporításának kérdése. — Fiume elégtelenné 
válik.

Ezekkel Dalmáczia visszakapcsolása melj

KÜLFÖLD.

lett lehet érveim. Bizonyos azonban, hogy e 
vi-szacsatolásba, az alvó jognak felélesztésébe 
a magyar törvényhozás és nemzet csak is úgy 
fog beleegyezni, ha Dalmáczia fiai biztosítékot 
kát tudnak nyújtani arra nézve, hogy Szent 
István koronájának oltalma alatt már csak a 
saját érdekükben is kifogástalan hazafiak lesz­
nek és lemondanak a pánszláv álmok hajszo­
lásáról. Mint Magyarország bajosai, tengerészei 
nagy hasznot tehetnek nekünk, demég na­
gyobbat maguknak, A mai pangás, sőt hányát 
lás helyett uj virágzás csiráit hinthetik el re­
gényes országuk történelmi emlékeken gazdag 
völgyei közöli.

Dalmácziát a múlt emlékei éppen nem, 
a jelen érdekei is csak alig kötik Ausztriáim* 
inkább felénk hajtják, de az álmok megvaló­
sulását a Biankiniek eltolhatják ad graecas 
callendas. Fiume fékentartása végett azonban 
jó meg nem feledkezni a dalmát kikötőkhöz 
való jogunkról

A németországi pótválasztásoknak
immár majdnem teljes eredménye ismeretes • 
a még hátralevő 27 választás a helyzeten 
nőm fog változtatni. Az eddigi eredményből 
nevezetes és tanulságos következtetetést lehet 
vonni. Egy az, hogy a porosz junkerek ha- 
talma megtörött s az a veszedelem, mely egy 
agrárkortnanynyal fenyegette Németországot, 
eltűnt. A junker párt teljes erejéből küzdött 
a német ipgrállam eilen s azért a polgárság 
s az iparos középosz'álv szívesebben szava­
zza a szoeziá demokratákra. A kereskedelmi 
szerződéseket tehat, melyek az iparosoknak 
és kereskedőknek biztosítják a megélhetést, 
ismét megújítják. A szocziáldemokrataknak ez 
ideig 58 mandátumuk van, tehát öttel több, 
mini a múlt birodalmi gyűlésen ; a fennálló 
rendet azonban nem fogjak veszélyeztetni meét 
a kormányyárt is meggyarapodoit a centrum- 
pártnak már is két mandátummal többje van, 
mint előzőleg s még több kerületre számit’ 
mert sok vá a<ztásbau vau még része s több­
nyin- jó kilátással.

A* olasz kormány válságról mindössze 
az a hir, hogy Umbertó király Pelloux-t bízta 
meg a kabinetalakitással.

A franczia kormányválságnak meg
mindig nincs vege. S a r r i e ti békéitrtö 
kabinetje nem siderült, mert e mérsékelt 
republikánsok sok tárezut kívántak meguknak 
P e y t r a I sem tudott kormányt alakítani 
mert a prvgressxisták az utolsó pereiben meg­
vonták tőle támogatásukat, mert féltek Cava- 
igtiac hadügy miniszterségétől. Fan re tehat 
Brissont bízta meg a kabinetelazítással. Brnson 
most tisztán radikális minisztériumot akar 
szervezni, — moly szükség esetén a szél­
sőbalra e.s a szocziáliüakra támaszkodnék. 
Hogy Brisson képes lesz-e többségre szert 
lenni, nem tudni. A radikális, a radikál-szo- 
cziális és a tisztán rádikálisok 236 szavazat­
tal rendelkeznek, míg az abszolút többségnek 
291 .szavazata van. Brisson azonban reméli, 
hogy 59—60 szavazatot kap a haladók sorai­
ból is s ezért most ezekkel is egyezkedik. A 
hadügyminisztert tárcza' ö is csak Gavaig- 
nacnak szánta, mert a Dreyfus ellenes körök 
vele n ág von meg lennenek elegedve. A radi 
kális Cavaignac, bar nem tábornok, sem nem 
katona, biztosítékot nyújt a hadseregnek és a 
polgárságnak, hogy a Dreyfus-pör többé meg 
nem ujul. Az eddigi sok tárgyalás után való­
színű, hogy vegre is radikális kormány veszi 
at Francziaorszag ügyeinek vezetését.

Lálunk az uralkodó családról nem 1« 
szólva, a nagy urak és gazdag asszonyok Lon­
donból, Páriából Bécsból rendelik ruhájukat, 
bútorukat, luxus czikkel, mindent, ami drag«] 
nini fényűzés, a mi finom és kényes munkát 
kivan. Vannak, a kik fehérneműjüket állandó­
an Parisban mosatják s lábukat csak Lyonban 
font selyem harisnyába bujtatják. S hányán 
vannak, akik egyáltalán minden szükségletüket 
Becsben fedezik a kust is onnan hozatják s a 
színészt is onnan kívánják. A német császár­
nak hiába dicsérik a külföldi holmi előnyeit 
neki a német kéz munkája a lee- 
külünb. 6

Németországban a legelső soviniszta — 
a császár, a magyar sovinizmusnak pedig buj- 
dokolnia kell s balanczirozó udvari politika 
és a mi ezzel kapcsolatban van, a magyar 
urak vállvonogatása és csufolódó gunyja elől. 
Nálunk a Magyar Tudós Akadémia, amelynek 
pedig é legsovinisztább magyar intézménynek 
kellenne lennie, állandón kárhoztatja a sovi­
nizmust.

N.-metország hires újságírója, Hardenn M 
nyilt leáelet irt 11. Vilmos császárhoz, a követ 
kezőket mondván :

•A császár nem tudja, miként érez a né­
met nép, s igaznak veszi, ami hamisat mon­
danak az udvaronczck és hizelkedők. Császár 
ur, önt évek óta hazugsággal tartják.

S ezt írják a császárnak, a legsovi­
nisztább németnek, a kinek minden gondolata 
oi szagának gazdagítása, hatalomban növe­
lése, anyagi és kulturális erejének 
Irdilása.

Ha mi imánk ily nyilt levelet? ! Mennyi 
keserű panaszt hozhatnánk fül nem néhány 
eves, hanem százados mulasztásokról, szomorú 
hibákról és végzetes tévedésekről!

De ne szóljunk. Jó ktrályunknak 
bánata van.

E. U.

megszi-

nrmy t

A soviniszta császár.
Debreczen, június 28.

A magyarnak a történelem során sok 
baja volt a némettel, sokat tanult, sokat 
szenvedett tőle, sokszor gyüülte, mindig 
lenézte, de soha a magyar netn/et irigyléssel 
nem nézett a német nemzetre. Csak most II 
Vilmos császár uralkodása idején. Mily hala - 
inas lett a németség, amelynek nemzeti ereje 
leyhatalmasabban az uralkodóban jut kifeje­
zésre, aki inkarnueziója a német nemzeti 
szellemnek.

Emlékezetes az a lóvorsonyhislória, a 
midőn a német derbyn magyar ló verte le 
nagy küzdelemmel a német favoritét. A ver­
seny után a császár odament a porosz királyi 
menes igazgatójához és gratulált neki a 
német ló győzelméhez. Általános elképedés 
következett es senki sem merte fölvilágosítani 
a császárt, hogy a dijat bár csekély orhosz- 
szal, idegen ló érdemelte meg. A német lovat 
hirdették ki elsőnek s annak is adták ki a 
dijat, S ezt nem adoma gy nánt — ámbár 
annak is jellemző vo na — beszélték annak 
idején, hanem mint. valesággal megtörtént 
dolgot A német császár jelenlétében csak a 
német lótenyésztés arathat diadalt.

S milyen irigység-támasztó a német csá­
szárnak minapi mondása ;

— Csak nem hiszik az urak, hogy én 
idegen gyártmány!, idegen helyen készült kocsit 
vásárlók !

A közönséghez !
Évnegyed előtt állunk.
Szokás ilyenkor, hogy a lapuk megüssék 

a nagydob hangosan puííogó oldalát. ígérnek 
sorsjegyet és pontos kézbesítést. Mindez szekás 
évnegyed előtt.

Nem akarjuk őket erre a térre követni.
A „Debreczen“ mely harmincz eves 

múltra tekinthet vissza, sokkal komelyabb, 
alapon áll, semhogy a reklám ezen kétes ér­
tékű öcsé fáját hasznalU ma.

A közönségünkhöz fordulunk most évne­
gyed előtt az e g y e t 1 e n tamaszra mely­
re a „Dcbrecic □“ tnmasskodik.

Debreczen város, H.-megyében szolunk 
mindazokhoz, akik hívet annak a nagy es name 
eszmének, tnuly f«l van írva a „Debreczen1 
lobogójára. s

,F ü g g e t I e n s e g I“ Ez a jelsza­
vunk, ez a jelszava a >Dsbreczen<nek Ez 
is volt jelszava mindenkoron és ez lesz is. 
Lesz miudakkorig, mikoron majd testet ült 
az ige.

Szerény, de fáradhatlan harezosa a »Deb­
reczen« a függetlenségi ezzinékuek.

Minden sorát az igazi hazaliság, öszint e 
függetlenségi gondolkozásaidul sugallta.

Bizalom maifordulunk 
tehát mindazok hoz, k i k el­
veinkben, melyeka hazaié- 
tűnek talpkövei, osztoz­
nak, hogy név onjákmeg la­
punktól támogatásukat.

Előfizetőinket, kik bizonyára méltánylói 
munkásságunknak, arra kérjük, hogy ez uj 
évnegyed megnyitásával lapunkat ismerőseik 
körében ajánlani, terjeszteni sziveskedjene .

Csak igy telelhetünk meg aztán kitűzött 
Diadalunknak, mely nem egyéb, mint tártál-
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m»., »egbizható, komoly lapot adni ollóink­

nak előfiietőinknsk.
Lapul, mai, I.KIali» '«"■•"k 

dal.», «lew ennet jolenloiebb lén»»'. Ul«»- 
got, m»lT gyorsan tájékoztatja a ^oionsege
a világ jelentősebb eseményeiről, m, «.k
azzal rali lehetségessé, nogy a »D e b a - 
01Q„. semmi áldozatot nem kunéi*«, ■*»- 
lődtette So bök Gyula első rendu köz­
ponti tudósitó irodáját, mely állandóan 
bennünket a legfrissebb újdonságokkal.

Szem «Jött tartva Debreczen városának 
gazdasági életet, szerződéses viszonyba leptünk 
Reich Jenő és trsa budapesti tőzsdecé ge , 
mely minden délben az 1 órakor záruló tőzs­
dének batáridő üzlet es értéktőzsdére vona 
kozó ada'ait a >D e b r e c z e n«-uel távirat­

ban tudatja.
Lapunk távirati rovarában naprol-napra 

feltálalhatják olvasóink ezt a rovatot, me y 
arra van h.vatva, hogy a gazdakozouseget 
legújabb aialakulasokról értesítse.

Minden törekvésünk oda irányul, hogy 
a Debreczen« min- komoly és sohasem •-
cin,ested« »J»í -o'«»""*'« ki“”V”'1“ 
é, ,e,il,= g,«»elemre jutlami » “*»u"k

diadalmas lobogóját.
ügy legyen. , , .
Erős a hitünk, hogy nem hiába fordul­

tunk közönségünkhöz.

New-York, jun. 37. Tüzelőből (Missis-
v'asuti éö,k,”ZeeüíközáéT.,rvdlt. tgy "katonai vonatot, 

Imelv egy csapat nem rendes lovasságot szál 
amely egy , * h^tulsó resx neki

ÜSS l’SZFZß „Ti k„tmegrongálódott, 5 katona meghalt es ló meg 

Seb88San Francisco, jun. 28. A F,lippi-«ig.-

neplő hozzátartozói nyertek bebocsátást, pedig 
utólag sajnálhatták, mert meghatóbbat alig le­
het képzelni, mint azt a kórust, melynek min­
den egyes tagja a maga őnalkotta világában 
él a mikor az intézet gyönyörű parkjában 
felállított színpadon a himnuszt énekelte, 
T8gy a mikor az előadás végeztevei az összes 
betegneknek, a színpadon sorakozó karából 
8gy ifjú előlépett s lelkes beszédben mondott

- j— - pl'*,*‘gré"t köszönetét a társadalomnak, mely nekik lótjo
lekre küldendő 3. expedicxio * L és létezési módot adott. Csak az előadást-
4 gzállitóhajóra szállították es haladéktala k|mmänal és tánczmulutságnál tűntek
útnak indítják.

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége

Jubus elsejével uj előfizetést nyitunk a 
.Debreczen«-re és kérjük azon ». elöfizel0““ 
ket a kiknek előfizetése e hó végevei lejár, 
hogy azt idejekorán megújítani szíveskedjenek, 
hogy a lap szétküldésével akadaly ne tör­

ténjék.
A .DEBRECZEN« előfizetési ára :
Egész évre — __ — ÍFt
Félévre ---- - - ^ 50
Negyedévre —
Egy hóra — — — —
Egyes szám ára 4 kr, s kapható minden 

hírlap elárusítónál es dohánytőzsdeben.
A «Debreczen«

kiadóhivatala.

New-York, jun. 28. A «World«-nak 
Playadel kőiéből keltezett ^irata sze .
«Kien« és «Gloucester amerikai bajok S rg 
dero la Siguánál vasárnap 3,000 kihalt
szállítottak partra. Több száz *Pan^ ’ a. 
ott volt, gyönge eilontállas után

^""London, jun. 27. A Reuter-ügynökség 
jelent, Fontaidból : Az amerikai ™ eT-
keresésere az egyiptomi kormány Camara el 
lentengernagy hajórajának UJ& 
beérkeztéig nem fogja megengedni, hogy sze

- ’SEL&k, jun. 28. w h . . 1 « r ...
boriinknak a. Ambuscade melleit *.lkot u “ 
zeiről szóló kiva.alos jelentése .«na 
rikaiak veszte-ége 22 halott es 70"80 sabe 
sült volt. A spanyol sebesülteket az útközt 
után 5 vasuli kocsiban Santiago de ^bába 
szállítottak. Számos sebesült lobáto BY
gyalog ment oda. Rosse e w e 1 t «re 
dos azt mondja, hogy a spanyolok bámulato­
sán jól és gyorsan lőttek.

I Az olasz budget—provizórium.
Budapest, június 26. (A Debr. ered. táv.) 

R ó mái óVjeleniik ;. A «enatus az egY-
házra szóló budget-provizormmot. vita nélkül 
elfogadta.

Teszália kiűritése.
Budapest, junius 28. (A Debr. ered. táv.) 

p a r i s b ó 1 jelentik : A parlamentben 
tegnap .«tolták szét a görög kölcsönre es 
Teszália kiürítésére vonatkozó sarga kony

A franczia kormányválság.
Budapest, junius 28. (A Debr. ered. táv;) 

P á r i“b ó 1 jelentik : Hirtelen forrásból 
nyert értesülés szerint az uj kabine ; 
uíolsó órában bekövetkezhető néhány jelen 
téktelen változás f.ntarlásával, következőkép­
pen log megalakulni :

követő lakománál és tánczmulutságnál tűntek 
elő az egyes kórúpusok Hogarth ecsetjére 
méltó összevegyülésben. Az uszályos dáma, a 
ki fejedelmi magatartással cerclet tart, 
a szendeképü kis paraszt lány, aki kétszer 
gyújtotta föl faluját, mert, mint pirulva mond­
ja »úgy jött neki« ; egy előkelő család im- 
becil sarja, ki hortobágyi betyár jelmezében
rendezte a táncokat s boldog volt, hogy egy­
szer megint parancsolgathatott a cziganyoknak. 
A hozzátartozók és rokonok bámuló meg­
hatottsággal szemlélték, hogy a kivel otthon 
bírni nem lehet, itt milyen kedves, jókedvű és 
megelégedett. Az egész kép felett az ember­
szeretet géniusza lebegett, mely barátságos 
szanatóriumot csinált a régi idők tébolydái­
ból. Jellemző, hogy több, régebben elbocsátott 
beteg szintén eljött az ünnepélyre s hálálkod­
va emlegette az itt töltött napokat. A nyüzsgő, 
kaczagó táncoló tömegben irgalmas testverek 
jártak-keltek fagylalttal vagy sörrel kínálva 
a betegeket. Az előadást megismétlik.

Budapesti áru és értéktőzsde.
- Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Táviratok-
A háború.

Budapest junius 27.
A kubai harctérről érkezett legújabb 

táviratok szerint a spanyolok és az amerika­
iak közt a legutóbbi napokban komolyabb 
ütközetek volta! a melyek mindkét hadakozó 
fnire Iiezve súlyosabb veszteseggel végződték. 
ATuióbb, napokban ismételten hírek merül­
ik tél bogy a hadakozó felek hajlandók 
volnának béketárgyalásokba bocsátkozni.
SS l«.l»a'0l- -“k-‘, • hrk“ “* “8
határozottabban megczáfoljak.

New York jun. 27. A »New-York He­
rald« Santiago de cuba, távirata jelenti : A 
.Vesuvius« amerikai cirkáló hajó a santiagói! 
kikötő k,kémlelése alkalmával könnyen elha­
ladhatott a »Merrimac« roncsai mellett- A 
Vesuviushól jelentik : hogy 2 Páncéloshajo 
egymás mellett áthaladhatott a kikötő bejára 

a vMerriamac melleit, Sampson tenger­
nagy tehát be fog evezhetni bajórajava a 
kikötőbe, ha Santiagói meg fogjak támadni.

New-York, jun. 28. Newport Neweböl 
érkezett távirat szerint a Harvard segédoirkálo
Är«w“'»kk*' s“,i,8° d‘cuMb* ei-

indul. ^ew York Tribuue.-n.k Vor! Sind- 
bői érkezett távirata sserint Camara ellen­
tengernagy tulajdonképeni czélja Hawana és 

zután San-Franeisco.

Brinson
D e I c a s s e 
Bourgeois 
Cavaignae 
L o c k r o y 
p e y t r a 1 
S a r r i e n
T r o n i 1 1 o t
V i g e r
Maroujouls

A közmunkaügyi

elnökség és belügy.
- külügv,
. közoktatásügy,
- hadügy,
- tengerészet,
- pénzügy,
- igazságügy,
- gyarmatügy,
- földmivelésügy.
- kereskedelemügy. 
miniszter állása még

nincs betöltve. A tárczát valószínűleg V a 1- 
l é vagy Mésureur kapja.

A német pót választások.
Budapest, junius 28. (A Debr. ered. táv.)

B „rlinböl jelentik : A birodalmi gyű­
lési pótválasztások eredményeiből meg kié 
melendö hogy egy Szegen! választókerületben
Stock ért (keresztyén-szoczialista) vá-
lasztották meg.

I a japán kormányválság.
Budapest, junius 28. (A Debr. ered. táv ) 

Yokohamából jelenük . (R e u t ) 
Az 1 t s-kabinet lemondott. I t s Márki kije­
lentette azt a szándékát, bogy a kapott o«- 
szes kitüntetésekről és díszjelvényekről le­
mond.

Elmebetegek hangversenye.
Budapest, jun. 18. A Debr. ered. táv. 

a, angyalföldi állatni elmegyógymtezet elme- íot=g«f l=8MP han„var.cnyl reude.l.» S.m- 
„d di.»Wel, éielbüieiok mind betegeiméi 
müve volt. Erre való tekintettel az orvosok a 
nyilvánosságot kizárták s csak a számos un-

jlatáridöiizlet.
Zárul 1 órakor.

őszre 
tavaszra 

Tengeri
Tengeri júliusra 
Zab szeptemberre 
Rozs őszre

Értéktőzsde,
Zárul 1 órakor.

Osztr. hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

Búza
Búza

jun. 28.

9 24 
9.62
5.26
6.26 
5.78 
6.88

360.60
397.—
362.60

HÍREK,
» Személyi hir. Dr. K. T ó l h Mihály 

a 111 kerületi rendőrség kapitánya szabadság 
ideje elteltével f. hó 25-én ismét elfoglalta
állását. , ,,

* Gróf Kornisné temetese ma d. e. 11 
órakor tették örök nyugalomra a jótékonyság 
debreczen! nemtőinek egyik legkivalobbjat,ozv 
űr Kornis Zsigmondné sz. Győrffy Berta 
esapó-ulezai gvászháznál óriási résztvevő ko- 
zönseg jelenlétében Ott láttuk a többek kozott 
Gr Dégenfeld József főispánt, Simonffy lm« 
poiüármestert, dr. Wolafka Nándor plébánost,
K Tóth Kálmán és DicsölTy József ev. ref, 
Materny Lajos ag. ev. lelkeszeke , B«»«*kó
Sámuel r. főkapitányt, KÜ,rnerMÁ.dolf 
esik Lajos tanácsnokokat dr. Medve Ka máut 
Kovács József és Márk Endre ügyvedeket. Ve 
resné Szaihmáry Terez nőegyl. . *
gyászszertartás a debreczem dalegylet eneké 
vei kezdődött, majd Ferenci József a 
a magyar unitárius egyház püspöke és . .
lozsvári unit. egyház főpapja mondott k 
lendületű, meghaló predikácziot, melyben 
emelte és megdicsőitette az elhunytnak három 
főerényét : szivjóságát e ebben családi életet, 
vallásosságát és hazaszeretetét, mely arra 
indította, hogy itt az alföld a magyarság 
szivében telepedjék le állandóan, majd ^ 
bucsuztetta gyászoló rokonságától.
A predikáczió után a ^ i a t y á a 

1 mondta el, majd buzgó fohászban kart ál 
az elhunyt utolsó útjára, mire ismét a uai

it**
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1898. junius 28. DEBRECZEN 5.

egylet éneke következett, melynek elhangzása 
után » debreczeni ev. ref. tanítóképző növen­
dékei Nagy András kántor vezetése mellett 
közónekkel (XG. zsolt.) kisérték a koporsót a 
Gebauer gyönyörű hatlovas gyászfogatahox, 
miután egy négy lovas kocsira a temérdek 
koszorút már előbb kivitték, a gyászoló 
rokonság sűrű könnyhullatassi között s meg­
indult a hosszú gyászmenet a csapó-u'ezán 
es a piacion at a kossuth-utczai ev, ref. 
temető felé, ahol a dalegylet bucsnéneke után 
elhantolták a jótékony úrnőt, de előbb ápolt­
jai, jótékonyságának itt maradt élő tanúi 3 
kosár virággal hintették be koporsóját, hogy 
szeretető« és hálájuk e gyöngéd jelképe köny- 
nyebbé tegye halála után is neki siri almá­
ban e föld terhét. Legyen áldott emléke!

* Előkészületek a tanár gyűlésre 
Újabb adományok: Az orsz. közép­
iskolai tanáregyesület közgyűlésére érkező 
vendegeink elszállásolási költségei fedezésére 
újabban adakoztak : Pongrácz Jenő kir. főü­
gyész 5 frt, Lengyel Imre nv. tszeki bíró 
ur 3 frt. Orosz István tanár 2 frt, Farkas 
Albert maiai biztos 1 frt. Végösszeg 113 
frt. Fogadjak a t. adakozók a bizottság 
nevében hálás küszöneteme . Oláh Karoly, 
biz. elnök. -—Meghívás! A középiskolai 
orsz. tanáregyesület elszállásoló bizottságának 
I. tagjait, valamint a nemes tanuló ifjúság 
azon t. tagjai', akik az elszálásoló bizottság 
segítségére ajánlkozni szívesek vo tak f. évi 
július hó 1-én pénteken d. u. 5 órakor a 
városház nagytermében tartandó rendkívüli 
fontos ülésre, amidőn tisztelettel meghívom, 
egyszersmint kérem, hogy ez ülésen teljes 
számban mellóztassanak megjelenni. Oláh 
Larolv tanácsnok, biz. elnök.

* Nincs hely! Nem a kis vasat kocsija 
nak feliratát jelenti ez a két szó, hanem a 
tudományok csarnokáét ! Meg jóformán meg 
sem kezdődött a szünidő, má-ts azon kell 
töprengenünk a szülőknek és gyermekeknek 
egyaránt, hol fognak a jövő iskolai évben ta­
nulni. A modern kor ebben is változást hozott 
be. Ezelőtt az iskoák üressége miatt panasz­
kodtak a nemzet jövőjén aggódó lelkek, most 
ped g az iskolákból kiszoruló gyermekek felett 
kell töprengenie a szülőnek, tanítónak és ha­
zafinak egyaránt. Ezelőtt örültek az iskolafen- 
tartók, ha szeptember közepéig megteltek az 
egyes osztályok, most mar juniusaan kihir­
detik a bczitácziót a törvényben meg­
szabott és szükség parancsolta elné- 
elnézéssel párosult miniszteri jóváhagyással 
felemelt 70 tanulói helyre osztályonkint s 
akárcsak az ököljog korában, a k i b t r j a 
a z m a r j a : az előbb érkezett irgal­
matlanul visszavétik az elkésetteket a prole­
tariátusba. S azt az áldatlan bajszát az isko­
láért végigcsinálja Magyarorszag minden vá­
rosának lakossága, de különösen Debreczen. 
Azért hangsúlyozzuk a különösen 
szót mert különös okunk van rá. Az neveze­
tesen, hogy a debreczeni állapotok nem a 
véletl’enség, nem csupán a népesség örven­
detes gyarapodása és az ifjúság tudoinány- 
szoinja okozta, hanem egy elhamarkodott lé 
péssel maga az egyházk. mikor a legjobbal akarta. 
Azt a lépesét értjük nevezetesen, melylyel ez­
előtt üt esztendővel rendszeresítette a debre­
ceni főiskolában a négy alsó osz'ály mellett 
a párhuzamos osztályokat s ezzel utat nyitott 
az e nélkül innen lassankint a térszüke miatt
elvonulandó» vidéki gyermekek seregének az
alsó négy osztályba. S a közelvidék lakossága 
nem is hagyta üresen a megnyitott osztályokat 
megtöltötte diákokkal s a főiskola felnevelte 
őket becsülettel, tudományban gazdagítva, ad­
lig mig a felállított párhuzamos oszlá yokat 
Jytől-egyig kijárták. Ez első Ízben tavaly ko- 
etkezett be * akkor mivel a helybeli róm kath 
gimnázium is Jkiboesátott a IV-ből egy raj 
/.szerre az előtt a probléma előtt állt a 
őiskola, hogy megoldja azt a kérdést hogyan 
ár el három ember egy helyen, mert vo t 
ármn negyedik osztály, az felnevelt korai­
elöl 200 gyermeket ■ a 
• osztály nem vehetett fel, «™k 70 el> 
, eredményre mindnyájan emlékezünk Ga 
slvodás zavar és kellemetlenség meg egy

ft,..« a —

dik az idén. Most azonban nem szabad en­
gedni, hogy a körmünkre égjen a dolog. Ta­
valy is volt már szó egy magántanfolynmról, 
melyet a helybeli iskoláknál működő tanárok 
és tanárjelöltek kívántak létesíteni •— termé­
szetesen drágábban, mint a köz'andij, de ol­
csóbban, mintha más városba volna a szülő 
kénytelen vinni a gyermekét. Ezt a magántan- 
folyamot szeretnők tehát ha létesülne, olyan­
formán, hogy az esetre, ha a rom. kath, gim 
názium V. osztálya megnyílik, a tanfolyam 
növendékei egyenest oda iratkozhatnának be. 
anélkül fenálna egész éven át.

* Czégváltozás. Heimann és Halmágyi 
czég női divat áruháza mai nappal czéget 
változtalott, a mennyiben az üzletet Hal­
mágyi Sámuel az eddig is lársjulajdonos 
vette át sajt» nevére és számlájára.

* Toronygomb feltétel Diószegen. A 
diószegi ref. egyház templomát átalakíttatja 
és reperállatja, a miből kifolyólag a múlt 
vasárnap folyó hó 29-án a mar üszszeállitoti 
uj torenytetöre a gombot (e húzták és ezen 
alkalomból ott a következő ünnepségek foly 
tak le :

Délután 3 órakor közel 3000 emberből 
álló sokaság gyűlt a templom körül össze, a 
hol a közszemlére kitett toronygombot, vitor­
lát és csillagot megtekintették. Fél 4 órakor 
P a p p Gusztáv ev. ref. lelkész egy emel­
vényre lépett, onnan imát és fohászt mondott 
s ezután gyönyörű tartalmú szónoklatot tar­
tott, izmertetve a templom mivoltát s buzdítva 
híveit arra, hogy a tetemes költséggel felállí­
tott templom és t rony mellett építsenek ma­
guknak egy külön tornyot, mely ugyan költ­
ségbe nem kerül, azonban még a másiknál is 
értékesebb és magasztosabb s az az Isten fe­
lelme a valasosság ! Ezután a regi torony 
gombjában lelt s 1818 évben kelt emlektra' 
lett a közönség előtt felolvasva, mely emléki­
rat úgy tartalmánál, mint stílusánál fogva a 
közönség figyelmét lekötötte. Érdekei többek 
közt az emlékiratban megörökített ama körül­
mény, hogy ez 1817-ik ínséges évben, midőn 
egy köböl búza 50, 60. 70, 80 frt volt, az ak­
kori földesur, boldog emlékű gr. Zichy Ferenez 
990 köböl és 2 véka búzát osztatott ki Dió­
sregen köblét 15 írtjával, még pedig hitelbe. 
S mig Erdélyben hulltak az emberek éhen, itt 
egy sem múlt ki ily halállal.

Felolvastatott továbbá Papp Gusztáv ref. 
lelkész által ez alkalomra irt emlékirat, mely 
a községken a legutóbbi években történt jele­
sebb mozzanatokat tartalmazza. Erre úgy a 
cégi, mint újabb emlékiratok a felkeudőzött 
uj gombban elhelyeztetvén, ez a közönség 
jelenlétében a toronyra felhuzatott és elhe­
lyezetett.

Mintán a gomb, vitorla és csillag elhe­
lyeztetett. Veres Károly épitéíi vállalkozó a 
torony tetejére felment s onnan — a szédítő 
magasságból —* tisztán hallható, harsány han­
gon remek szép beszédet intézett a közönség­
hez s ezután kvaterkázás mellett dikcziózott.

Pabarat emelt :
A magyar hazáért ;
Ö Felségeikért ;
József föberezegért, mint az országos 

tűzoltóság védnökéért ;
A protestáns és többi lelekezetekert .
a tiszántúli ev. ref. egyházmegye püspö­

ke, Kiss Áron és főgondnoka gr. Dégenfeld 
Józsefért *

az ermelléki egyházkerülét esperese Nagy 
István szt.-iinrei lelkész és világi elnöke Zú­
gó Endréért.

A tanitó-testület és tanítványaikért;
a gazdaság-, ipar- és kereskedelemért.
Dióizeg község lakosaiért.
a magyar agghonvédek es a független

szabadságért ;
a templom építőiért,
Mondott továbbá szép rigmusokba fog­

lalt verset is, mely általános tetszést szült.
Mulattató volt azon látvány, midőn Veres 

Király a kiürített poharakat a magasból eset- 
ről-esetre lehajigálta; úgy kapkodták ott a ant 
a poharakat, mintha valami nagyértéku tár­
gyak lettek volna. . ,. .. ,

Valóban gyönyörködött a nagy közönség 
Veress Kérolv és Borbély Imre nagyszalontai

vál alkozók eddigi építési müvében, miről ott 
eddig fogalom sem volt.

Este 8 órakor Siszler Ágoston vezdéglő- 
jéberi tánczestély volt, mely ugyancsak kitü­
nően sikerült.

Jelen voltak : Asszonyok : Ari Józsefné, 
Gajgó Sán.dorne, Kecskés J.inosné, Kiss Imré- 
né. Kiss Józsefné, Kis* Lajosáé, Kupás Sán- 
dorné, Magyar Józsefné, Magyar Sándorné. 
Nagy Sándorné, Papp Gusztávné, Petri Dani- 
elné, Sarkadí Sándorné, Szornyák Istvanné, 
Sándor Józsefné, id. Szalai Sándorné, Szüts 
Gáborné, Seleky Károlyué, Teleki Sándorné, 
id. Tolnay Istvanné, ifj.JTolnay Istvánné, Végh 
Imréné, Vincze Karolyné.

Leányok : Ari Zsuzsika, Balogh Zsófi, 
Deák Róza és Zsuzsika, Farkas Ilona, Gajgó 
Esztike, Kecskés Gizella, Kiss Juj ska, Kiss 
Maria, Kupás Juliskar, Magyar Mariska, Ma­
gyar Klára, Sajó Juliska es Lidi, Sarkady 
Zsuzsika, Sándor Juliska, Siszler Sóza. Szanik 
Hant és Katicza, Teleki Erzsiké, Tolnai Klá­
rika es Zsuzsika, Ungváry Róza és Zsuzsika, 
Vagyon Zsuzsika, Vegh Zsuzsika.

A mulatság vig muzsika és jó bor mel­
lett kivilágos kiviradttg tartott.

* Katonai nevelő intézetek. A városi
tanács katonai ügyosztálya figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy a következő katonai tan és ne­
velő intézetekbe leendő felvételre lehet pá­
lyázni u. in.

a) A f i u m e i hadtenger é- 
szetiakadémiaba életkor betöl­
tött 14 év és túl nem haladt 16 év, előtanul­
mány a középiskolák 4 alsó o-z'álya, pályáza­
ti véghatáridő f. évi julius hó 31.

b) G s. és k I r. k ö z ö s hadse­
regbeli had apród iskolá- 
b a : életkor élért 14 ev és túl nem hzladt 
17 év előtanulmány a gyalogsági és tüzérségi 
hadapród iskolákba felvételhez a középiskolák 
4 alsó osztálya, az utász hadapród iskolába 
felvételhez pedig a középiskolák 5 alsó osztá­
lya. 4 alsó osz'ály végzé-e csak akkor idegen- 
dő, ha a bizonyítvány általános jó összered • 
ményt tüntet elő.

c) A in kir. honvéd hadapród isknlába 
életkor betöltött 14 ev és túl nem haiadt 16 
ev, előtanulmány a középiskolák 4 adóosztá­
lyának végzése, pályázati véghatáridő úgy a 
közös hads. mint a honvéd hadród isko ana a 
felvételre nézve f. évi Augusztus hó 15-ike. 
A honvéd hadapród iskolában van egy egész 
ingyenes hely debreczeni ifjak részére, a 
melynek elnyerése végett a pályázati Kérvé­
nyek f. évi Ju'ius hó 15-ig adandók be a 
városi tanácshoz. A részletes pályázati (elte­
letek napolt a 9 órától 12 óráig a várost ta­
nács katonai ügyosztályánál megtekinthetők, 
hol felvilágosítások is készséggel adatnbk.

* A nőegylet gyűlése, A debr. jóté­
kony nőegylet 1868 jun. 29 én d. u. 5 órakor 
az árvaház üléstermében választmányt gyűlést 
tart Tárgy : Évnegyeden segélyezések, Folyó 
ügyek.

*vTűz támadt ma regg 1 4 óra 30 perc­
kor a LoranlíTy utcza 15 számú N-gy Ferenez 
tulajdonát képező háznál — melynek náddal 
fedett tetőzete egészen leégett, a tűzoltóság 
gyors kivonulásának s a gyorsan szállított 
17 hordó víznek tulajdonítható, hogy a jobb 
s balról közel álló nádas épületek, melyeknek 
te'őzete már égni kezdett, le nem égtek.

* Szülők figyelmébe. Végzett közép­
iskolai tanárjelölt előkészít felvételi, pót és 
javító vizsgákra bármely tárgyból — es 
bármely osztályból előnyös feltételek mellett. 
Cxime a kiadóhivatalban vagy a szerkesztő­
ségben megtudható.

* A debreczeni tornaegylet tegnap d. 
e tartotta évi közgyűlését dr. Kenéxy Gyula 
elnöklése mellett. Az évi jelentés a tagok «zá­
rnának és a tornacsarnok látogatásának gya- 
rani'ását jelzi. A vívó csoport ismét megala­
kult A kiadások 2307 06 krl, a bevételek 
2171 frt 17 krt telik. E eszerint a p«nxtári 
veszteség 125 frt 89 kr. Dr. Marton Kálmán 
pénztárosnak a Mmentvényt megadták A tor­
nacsarnok és bérhái végleges átvételére vo-
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debreczen.

1898. junius 28.

natkozólag elhatározta a közgyűlés, h°gy » 
kollendáló bizottság jelentését h8ly®*'ő'®8 
domáml veszi s a Stegrouller Árpád válto­
zóval kötött egyesseget helybenhagyja, mely­
nek értelmében 3500 frt követelései s emuk 
1898 ápr. 12-'61 járó kamatait a felveendő 
tízezer forint erejéig a várostól mint a Mi vé­
lek reszbeli tulajdonosától eszközölje ki az 
elterhelési engedélyt. A csarnok mögötti ter-t 
rendezes után szívesen átengedik a szabad 
időben iskolai játszótérnek s gundoskpdik an­
nak fenntartásáról, ha a város, melyet a oz- 
oktatáságyi miniszter már regebben felszólítot 
iskolai játszóterek létesítésére, ezt a helyet a 
szomszéd telek kisajátításai megnagyobbítja 
Ez iránt megkeresik a városi tanácsol. A 
megüresedett választmányi tagságra Laszgall- 
ner Kálmánt választót'ak meg. — Vegei pe­
dig .1 faradhatatlan elnöknek köszönetét sza-
vaztak. , . . ,

* A színház átalakítása. A színház 
átalakítását márczius 31-en elrendelő köz­
gyűlési határozatra még eddig csak feltételes 
hozzájárulása érkezett meg a belügyminiszter­
nek s ezen leirat »lapján a 'anács egyelere a 
kei mely furásu kút és a lépcsőhazak e ő 
állítás;« iránt telte meg az intézkedéseket , a 
többi munkálatokra, nevezetesen az alacsony 
nyomású gőzfűtés, vízvezetéki berendezés, 
tamlasszekek felújítása és vegyes munkákra 
nézve ezek végleges jóváhagyása után fog 
rendelkezni A tervek műszaki fe ülvizsgálatát 
és a határozat jóváhagyását egyideü eg sür­
gős felterjesztésben kérte a tanács a minisz­
tertől. A kutak fúrása már megkezdődött saját 
gépekké1, házi kezelés melleti, 16 cm. at mé­
rője kettős szegecselt kazán lemez csövek 
alkalmazásával. A lépcsőházak gyors felépíté­
sét pedig szőkébb körű árlejtést pályázat 
utján igyekezett biztosítani a mérnöki hivatal.
A I eérkezett négy ajánlat közül legolcsóbb 
Küssler liichárd mérnök éphé-i vállalkozó 
ajánlata, ki is a 15,647 frt 06 krral előirány­
zóit lépcsőház épitest 5 százalék engedmény­
nyel 14864 frt 71 krért hajlandó elvállalni. 
Uiánna Horváth és Biczó tellek a legju anyo- 
sabb ajánlatot, 4 és fél engedménnyel. A 
mérnöki hivatal tegnap jelentett az árlejtés 
éredményéről á tanácsnak, kérve, hogy a 
lépcsőház építése R ö s s I e r Richárdnak 
adassuk ki.

* Nimródok közgyűlése. A debreczeni 
vadasziársulat tegnap népes közgyü est tar­
tott a varosháza kistanács-termében. Bészler 
Lajos nyugalmazott tanácsnok elnökölt. Az 
előző közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után bemutatták a társulat 1807. évi műkö­
déséről s'úlo jelentest es a számadást, mely 
szerint 1900 frt bevetel éz 1600 frt kiadása 
von a társulatnak A jelentest tudomásul vei­
tek s a felmentvenvt megadlak. A költségvetés 
tárgya ása során Jótta Dániel a vadőr fizeté­
sére. fölvett 500 frtol töröltetni kívánta. Élénk 
vita után a löbhség ugv ezen leteli, mint áz 
egész költségvetést elfogadta s a tagsági dijat 
12 Írtról l4 fvtra emelte. A kopózásnák kor­
látozása iránt indítvány tetetvén, a kopózas 
z Haíapon, Cserén, Savóskuton és egyes sik- 
terileteken a többség által eltiltaloV. A napi­
rend le nem tárgyalhatott ügyeit a jövő 
vasárnapi folytatólagos közgyűlésre tű-te ki.

* A gnthi telek bérbeadása A 790 kát 
holdas guti-telek nevű birtokot igen nehezen 
tudni herbe adni a varos. A jelenlegi bérlő 
Lichtmann József 5815 frt évi bért fizetett, 
jövőre pedig már csak felét ígérte meg, Kéj­
szeri árveres után is nehezen ment 3600 frtra 
a megajánlott évi bér. A tanács sehogy sem 
volt megelégedve az eredménynyel. Martnad.k 
árverést tűzött ki tehát De mielőtt a termi­
nusa elérkezett volna, Diós! Ignácz 4500 frlot 
megígért. A tanács tegnap elfogadta ezt a va­
lamivel kedvezőbb ajánlatot s ha csak telüli- 
géret nem történik, Diós! Ignácz lesz a gut hi 
telek bérlője.

* Országos vásár Margittán (Biharme­
gye) következő sorrendben fog megtartatni : 
1898. Jut. hó 13 — 14. baromvásár, 15-én ki­
rakodó vásár.

Az
jegyzéke a
Bejelentési *>z 
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128 
138 
151 
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170 
174 
182 

8 
9

103
120

70 
179 

2
48 
21 
15 
91 
38 
37
49 
66 
62 
67

100 
55 

130 
141 
149 
161 

1
14 
59

104 
165 
172 
178 
183 
188

74 
24 
51 
40 
92 
87

132 
146
133 
171 
177
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Előkészületek a tanárgyülésre.
— Folytatás. —

kö.gyiil.ssr. j.l.ntkez,» «ok „év.or.
következő :

Név Honnan érkezett ?

és elszállásolási

30
54
64 
84 
88 
96

139 
137 
147 
186 
185

98
35
65 
72
99 

156 
159 
175 
171

13
25
19
43 
41
44

110
45
94

Dr. Kőrössy György 
Kiss Lajos és neje 
Kurovszky Adolf 
Karay Sándor 
Kovács Istváu 
Ki-.vy Imre és neje 
Kulcsár Endre 
Kremer István 
Lenner Emil neje s fia 
Lasz Samu 
Laezkó Karoly 
Dr. Letmányi Nándor 
Lang Lajos 
Láng Janos 
Dr. Molnár István 
Maklán Pap Miklós 
Dr. Máté Lajos 
Moravzzky Ferencz 
Molecz Béla 
Marikovszky Menyhért 
Miller Gyu a 
11), Mitrovics Gyula 
Mazuch .Ede 
Dr. Morvay Győző 
Majoros Endre 
Makay István 
Maros, k Andor 
Müller Karoly 
Di. Molnár Sulpicz 
Möszl Gusztáv 
Mtilegh Gyula 
Dr. Negyesi László 
Novak Antal Viktor 
Nikhazi Frigyes 
Nadasdi Alajos 
Niederman Ignácz 
Dr. Nagy Zsigmond 
Nagy Elek 
Nyers Károly 
Nagy Gyula 
Orosz Alajos 
Petrovics László 
Petényi Vilmos 
Pór János 
Pólya Ferencz 
Perjessy Lajos 
Pogány Kornél 
Pályi Sáodoé 
Percnyi Adolf 
Privarv József 
Dr. Peczkó Ernő 
Dr. Rupp Kornél 
Rákos Adolf 
Róth Marton 
Rájner Feiencz 
Dr: Rencz János 
Reidlich József 
Ruzicska Aurél 
Rittinger Antal 
Récst-y Lajos Farkas 
Rósenberg Augusztin Budapest 
Roller Béla Trencsen
Rombauer Emil Brassó 
Sebes vén David s fia Pápa 
Stéberl Ernő Temesvár
Schmiedt Ferencz Budapest 
Schur ina István Nagy Kalló 
Sarudi György és n. Pápa 
Sajóhelyi Frigyes Budapest 
Simon Géza M.-Sziget
Smka Sándor Debreczen
Stark Andor Debreczen
Dr. Szabó Ernő Győr 
Szabó Ignácz Eger
Szívós Mihály Sárospatak
Sz.uchy Endre Budapest
Székelv József és neje Karczag 
Szirtes Ignácz és fia Budapest 
Dr. Szelény Károly Késmáik 
Szmuioi Rezső Nagy Karoly
Szabó József és n. Eperjes

Eperjes 
Szeged 
Lőcse 
Debreczen 
Lőcse 
Igló
Debreczen
Beregszász
Gvőr
Győr
Debreczen 
Budapest 
N.-Kalló 
Debreczen 
Budapest 
Sárospatak 
Erzsébet város 
Nyíregyháza 
Szentes 
M. Sziget 
M.-Sziget 
Sárospatak 
Uogvár 
Budapest 
Nagy-Károly 
Papa
Igló
Temesvár
Kőszeg
K»ssa
M.-Sziget
Budapest
Győr
Igló
Debreczen
Győr
Debreczen 
Debreczen 
Beregszász 
Debreczen 
Szatmár 

ítra 
rjes

■Károly 
izeutes 
erseez 

Debreczen 
Budapest 
Temesvár 
Debreczen 
Debrezecn 
Budapest 
Lőcse 
Igló
Budapest 
Pozsony 
Tata 
Kőszeg 
Lőcse 
Győr

Kinél lett elszállásolva ? 
Dr. Bariba Béla jt. 
Dóczi Imre 
Gondy Károly

Ny
ÉP‘
N,
Sz
Vt

Orosz István tan. 
özv. Nagy Gáborné

Kozma László
Bika szálló
Dr. Szántó Sámuel

özv. Patav Istvánná 
Rosenthal Dániel

Angol Királynő 
Mitrovics Gyula 
Serly Ede

Dr. Kardon Albert 
Mark Endre 
Dr. Gáspár Géza 
Mitrovics Gyula 
Rosznáki Sándor 
Dienes Barna 
Gondi Karoly 
özv. Vértessy L:-n 
Kiss Sándor 
Pongrácz Géza 
Sinka Sándor 
Jánossi József

Bika szálló 
Komlőssy Arthur 
Oláh Károly

Szilágyi intézet

Ulcza bázsz.
Csapó 52
Bethlen 68
Szt.-Anna 5

Péterfia 3
» 37

tanítói árvahaz 
29 sz.

Miklós 23

Kossuth
Csapó 11

21/b
Kossuth 75

József k. h. 30

József k. h. 36
Hatvan 26
Piacz 58
Kossuth 75
Pályaudvar
Kandia
Szt.-Anna

Kozma László

Baross 24
Bethlen 50
Csapó 34
Pfta 33
Burgondia 18

4 sz.
Beth en 10

Arany János 5

Piacz 31

tanítói árvabáz

Egyháztér egyh. é 
Pályaudvar

Tóth Kálmán 
Grósz Sámuel 
Kecskeméti Lajos Eötvös 
Kegyesrendi t. h. Szt.-Anna 
Dr. Kardos Albert József kir. her. 
Mi’rcker Lajos Bika vendéglő

Miskolczy Jenő 
Szántó SámuelDr

Sz. Nagy Károly 
Túrái Farkas 
Sicgmeth Károly 
Bika szálló 
Reich Herman 
Horváth János 
Pongrácz Géza 
Oláh Imre 
Bika szálló 
Miskolczi Jenő 
Schwartz Vilmos 
Dobieczky Sándor 
K. Kiss József

Angol Királynő 
Bika szálló 

rSinai Samuel 
Szilágyi intézet

Kohányi Gyula 
Dr. Wolafkn Nándo 
Dr. Kérészi Zoltán 
Bika szálló 

Elek Lájos 
Bika szálló 
Angol Királynő 
Kegyesrendi társk. 
Török Péter

Kossuth
Miklós

Szent-Annn
Miklós
Szent-Anua

Hatvan 
Csapó 
Csapó 
József kir.

24

her.
16

Kossuth
Piakz
Duák Ferencz 
Rákóczi

42
17
36

53
23

13
8

23
sz,
74
51
34
58
sz.
53
71

9
47

21 sz. 
16 sz

Kígyó 43
Q1Piacz

Rákóezy 63

Varga P
Szent-Anna 2
Kossuth 5

15 s
Fúvószkert 1

2 s;
21 s

Szent-Anna 1
Görbe 1

(Vége következik.)
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a vasárnapi ünnepről.
Darvaei Marilka árvaleány üdvőilete. 
Sségény árrák vagyunk, a* Uten ú látja.
Bua árrarágankaak szerető istápja 

A* irgalmáé lélek.
Hogy ha as nem volna, ha fel nem ölelne 
Zokogó jajnóval kínnal tolná telte 

E siralmas élet.

irgalma* lelkek kost messze, elül járva,
A ki azt munkálja, hogy ne legjen árva 

Közelben * távolban 
Öt ünnepeljük ma, atért gyűltünk ide 
S íz örömünnepen a kis árvák szive 

Nagy hálára dobban.

Tele van a szivünk tele van hálával, 
Felfakad belőle, mint rezgő madárdal 

S repül föl az égnek.
Ott szerető Atyánk trónjához lebegve 
Édes reménység közt mondja el rebegve :

Az árvák mit kérnek ?

Áldást jó Istenünk ! áldást kérünk rája, 
Kinek jótékonyság ékes koronája.

Védd drága eletet !
Árvák gyámolául, árvák örömére 
Hosszú étek sorát boldogságban érje 

S az áldást hintse szét !

A nőipariskola ajándéka.
Kubek Erzsébet k. a. a nűipariskoln 

jeles igazgatónője a következő szép beszédben 
adta át a nőipariskola remek ajándékát, egy 
művésziesen kidolgozott kalyhaellenzőt :

Nagyságos Asszony !
A nőipariskola nevében járulok elébe ez 

ünnepélyes alkalommal, hogy a legmelegebb 
üdvözletei fűzzem királyi kitüntetéséhez * 
kifejezést adjak a nyilvánosság előtt iránta 
érzett mély tiszteletünknek

Nagyságod szilárd akaraterővel, törhet- 
len buzgosággal a semmiből teremtette meg s 
emelte a virágzás fokára a mi intézetünket. 
Ha tehát igaz öröme lehet valakinek e napon, 
mikor Nagyságod kiváló érdemei a legmaga­
sabb helyről részesülnek a legszebb méltány­
lásban, úgy bizonyára intézetünk lehet az, 
mely Nagyságodban létrehozóját tiszteli s igy 
a mai gyönyörű ünnepé y hangulata ma mint 
egy gyermek olvasztja bele hálás es kegyeletes 
érzelmeit.

Ezen érzelmeinknek külsőképen is ki­
fejezést kívánunk Nagyságod előtt adni im 
e szerény emléktárggyal, melyre nőiparisko­
lánk szorgalmas nóveudekserege legjobb tudása 
szerint a szeretet és ragaszkodás selyem­
fonalával hímezte rá a hála és tisztelet színes 
virágait.

Fogadja tőlünk kedvesen e müvet, mint 
önmnnkássaguiik eredményét s érezze ennek 
szemlélésekor azt a gyönyörűséget, a melyet 
a teremtő, alkotó lelkek éreznek, mikor 
gondolataikat megvalósulva látják maguk előtt.

Végül azon forró kívánságunkat tolmá­
csolom Nagyságod előtt, hogy a legmagasabb 
kitüntetés birtokában terjedjen élete hosszú 
időkig a szenvedő emberiség és a mi taninté­
zetünk igaz javára !

osztá

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi 
lyánál. —

1. Mocskó Ferencz és neje Tömösvári 
Sára megveszik özv, Varjas Jánosnó és Ná- 
nasi Istvánná Tömösvári Juliánná halápi ka- 
szálló illetőségüket 233 frtért.

2 Bállá János és neje Tóth Sára meg­
veszik Erd'i Pál és neje Sarkadi Sára 3 hold 
1370 □ öl területű ujosztásu földjüket 600 
forintért.

3. Baezonyi Ferencsné Szabó Klára meg­
veszi Kovács Jánosné Csatári Róza, 2661 sor­
számú házát 760 frtért.

4. Nagy János és neje Gencsi Sára meg­
veszik Baezonyi Ferenczné Szabó Klára csa­
pókerti szőllőjének 3 j0 □ ölet tevő részét 
510 frtért.

5. Dsbreczen sznb. kir, város megveszi 
özv. Kocsis Istvánná és társai tulajdonát tevő 
37 hold 1145 n öl területű gu hi kaszállót 
2500 frtért.

6. Nagy Lajos és neje Gavallér Rózá 
megveszik 1677 sorszámú báz és ondódi föld­
jének N«gy Jánost illető egy hatod részét 200 
frtért.

7. Nagy Lajo« és neje Gavallér Róza 
megveszik Nagy istván birtokjutalékát 2000 
frttért.

8. Koroknál András és neje Szabó Juli 
ánna megveszik Móricz András 144 □ ől te­
rületű msjorsági földjét 116 frtért.

9. Szabó István és Szabó Erzsébet meg­
veszik Mériez András 120 □ öl területű ma- 
jersági földjét 240 frtért.

CSARNOK.

Útközben,.

— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.

A munkások egy darabig hátráltak a 
lovasok előtt. Ujjonan épülő báz teglatümegé- 
nel állapodtak meg.

Valóságos kőzápor zudult az üldözők
felé.

A zürzavarbm a munkások egy része 
szökni igyekazetl, de csakhamar belátták, 
hogy hiába. Mindenfelől jöttek a rendőrök. 
Körül voltak kerítve teljesen.

Elkeseredetten, vadul védelmezték magu­
kat. Valóságos téglazapor hullott üldözőik 
felé. Egy-egy ló megvadult es feltarihatatlannl 
vitte a lovasat. Egyik éppen a legsűrűbb 
tömegbe vágtatott, tiporva, gázolva embereken. 
A lóról lerántották a rendőrt é* a ki érte 
ütötte és aki nem is mert védekezni. Csak 
rémülten ismételgette;

— Ne bántsanak. Nekem parancsolták. 
Ebből élek.

Aztán ezt sem mondta. Egy bot találta 
a fejét és elborította mindjárt a vér, össze­
rogyott. A tömeg már meg is feledkezett róla 
és taposott rajta.

Mennél szorosabbra szorult a gyűrű a 
munkások körül, — annal elkeseredettebben 
védelmezte inagat a tömeg. Megfeszítve min­
den erejét azon törekedett, bogy a támadókat 
visszaverje.

Védelmül az épülő félben levő báz állvá­
nyai alá húzódtak és onnan folytatták a 
dobálast. Egy részük bemenekük a házba 
keresve valami helyet, ahol kimenekülhetnének 
a kelepczéből.

Azzal, hogy megoszlottak, a rendőröknek 
alkalmuk ny It egyes csapatokat kézrekerileni.

Lassaaként az egész csoportot elfogták. 
Csak egy részük menekült, amelyik beraeno- 
kült a házba. A túlsó oldala a háznak szin­
tén utczára szolgált és ottan az állványon 
elmenekültek. így is száznál többen kerültek a 
rendőrök kezére.

Erősen körülzárva valóságos diadal­
menetben kísérték ezeket a rendőrök.

A munkások átkozódlak. Soknak véres 
volt az arcza, vagy a kábát fölölt kötötte el 
a karját. Nyilván el akarta szorítani a 
vérzést.

Márton nyitott ablaknál nézte végig a 
szörnyű jeleneteket, melyek frissen váltakozva 
játszódtak le előtte.

Nem tudott gondolkozni, csak nézte 
mereven a rettenetes képet, melynél meg- 
fólemlitőbbet ecset soha nem festett.

Erős, éles csöngetést hallott. Ez fölza­
varta némileg álomszerű öntudatlanságából. A 
mentők jöttek sietős vágtatással.

A kocsiról többen ugrottak le és 
keresték, mit hagyott számukra a véres 
harc*.

Négy ember feküdt a földön. A rendőr­
biztost egész törmelékhalmaz alól szedték elő. 
Teste felismerhetetlen alakká taposva. Csak 
az aranygallér foszlánya mutatta, hogy az 
alaktalan tömeg ki is volt. Félre vitték egy 
deszkalapra.

Az állványok előtt találtak ismét egy 
embert. Merev mozdulatlansággal feküdt meg­
aludt vértócsájában. Felemelték. A ve'.ető orvos 
megvizsgálta s mondta, hogy él. A közrendór 
volt, akit belevitt a lova a tömegbe. Vittek a 
kocsi felé. Az ember megmozdult és felnyitotta 
a szemeit. Csönd volt es a szava élesen bán­
tóan hangzott az éjben.

— Ne bántsanak . , , Nekem parancsol­
ták ! . . . Ebből étek ,

Véres bab jött az ajkaira és a szemei 
lecsukódtak. Az orvosok igyekeztek sebeit be­
kötözni. Hátha megél.

Két ember maradt volt még a téren, ha­
nem ezeknek nein ' olt szükségük segítségre 
Nagyon jól meg voltak halva.

A sebesültek nagyrészt elmenekültél, 
mert visszavonultak az epületbe és kijutot' ak 
az állványok révén.

Mindössze a rendőrről kellett hát a men 
tőknek gondoskodniuk és vittek is el a Rókus- 
kórházba.

Marton nézett hosszan a kocsi után es 
sok, nagyon sok gondolat fordult meg a 
fejében

Visszafordult, mert kardcsörgést vélt 
hallani. Négy rendőr volt a szerkesztőségben 
egy biztos vezelese alatt. Hatul két polgári 
ruhába öltözött ember jött be utánuk. Aligha­
nem titkos rendőrök

A biztos raszfdt Mártonra :
— Házmotozást fogunk tartani.
— Tessek.
Az emberek hozzáfogtak a kutatáshoz 

Fiókok, szekrények kutattak át, szorgosan 
vizsgálva minden egyes lapot. Aznapról 
kiadott kéziratokat szedték össze.

— Folyt köv. —

Nyilt-tér.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványos veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- I 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, speciíicus óvószer is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta- I 
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hátbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván he szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és a 
szomjnt csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borviz.
A mohai Ágnes-forras

keselősége.

Főraktár

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzscbct-tér 8.
Kapható minden Kyógytárban. 

fiisserkereaked énben óh vendéglőben
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részesülnek, megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sors­
jegyeknek, részletfizetésre való eladásá­
val, egy nagy pénzintézet (részvény- 
társaság) számlái ára foglalkozni óhajta­
nak. — Ajánlatok »Mercator« czimen ;
Eckstein Bernát hirdetési irodájában Bu­
dapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők.

Hirdetmény.

F>71/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

11984/1898 P. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Horváth István, 
debreczeni lakos részére Dáviházy Sán­
dor, debreczeni lakostól 77 frl 10 kr. 
töke. ennek 1898. évi január hó 2í-ik 

napjától számítandó 5% kamatai és ed­
dig összesen 34 írt perköltség erejéig 
1898. évi április hó 23-án biróilag le­
foglalt és lllti írt 10 krra becsült házi 
bútorok és egyéb ingóságok 1898. évi 
Julius hó 4-én d. e ÍO órakor 
kezdetét veendő és Csapó-utczán 22. 
számú háznál megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, .a legtöbbet igémnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén bee áron alól is el lógnak adatni.

Debreczen, 1898. évi junius hó 18.
Török Péter

Debreczen sz. kir. város tanácsai 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város tulajdonát képező Szabolcs vár 
megye területén fekvő, a Major Bálint­
iéi kaszálóval együtt 804 kát. holdat 
és 300 □ ölet kitevő úgynevezett »tűn­
telek« tagbirlok, folyó évi Julius hó, 
13 ik napján d. e 9 órakor a va­
rosháza kistermében megtartandó nyil­
vános árverésen az 1898 évi október 
hó l-ső napjától - az 1904. év október 

jl-ső napjáig terjedő hat évre haszon- 
j bérbe kiadatni fog.
! az árverési feltételek a város szám­
vevői hivatalánál, a hivatalos órák alatt
megtekinthetők,

Árverelni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben az ár- 
verelő bizottság kezéhez bánatpénzül 
letenni.

Debreczen, 1898. junius 16.
A városi tanács.

Tüdőbetegségek
(chronikus katarrhusok és tüdösorvadás)

gyógyíthatók
e kitűnő hatású <

i„Glandulen“
e kitűnő hatású és teljesen ártalmatlan

használata által
GLANDULEN a legjobb szer bármilyen nemű tüdőbeteg, 

ségeknél Bámulatos sikerek régebb és előrehaladottabb 
tüdő betegségeknél ; bizonyittatnak gyógyult beteget és 
hírneves orvosok által.

GLANDUl/ÉN a legbiztosabb ismert szer, minek aegitsé- 
Kével a természet a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket 
__ a szerkezet Glandulen hiányával megbetegszik. Glaa- 
dulen czélsVerü használata fokozza a természetes gyó 
gyulást.

GLANDULEN nem mesterséges utón eloállitott vegyi szer 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékha 
tásai vannak, teljesen ártalmatlan, huzamosabb kasza 
latnál is.

GLANDULEN elöállittatik Dr. Hoffmann utóda állal Me, 
rane fi/Sl vegyi gyárában egészséges állatoknak tüdőm 
neveiből Tablettákban, kellemes és alkalmas alak bev 
véBsre Minden egyes tabletta tartalmaz 0.25 Glandule: 
nek megfelelő 0-05 besűrített mirigyanyagokat és 3 
izjavitó tejezukrot.

GLANDULEN törvényileg védve és szabadalmazva v 
utánzatoktól óvakodjék. - Változatlan alakban mind 
írvóvvin va^ot tartalmazó Glandulen kapható mind 
^yógytárban : 1 üveg 2 frt 75 kr. (100 db.l és 1 írt 
kr (50 db.) — ott, hol nem kapható, forduljon 
aktárhoz:

Diana gyógyszertár,
Budapest. Károly-llörut 5. «iám.

honnan Vivánatra terjedelmes ismertetés és használni 
utasítás orvosoknak, valamint betegnek bérmentve kuldetn^

Hajdnvármcgyc alispánjától.

1898

3tirdetmény.
Hajduvármegye székházának egyes 

helyiségeiben végzendő szobafestő, fény­
másoló s tatarozási munkák helyrc- 
allitawát 377 Irt 14 kr. erűjéig engedé­
lyeztem.

A fentemlitett munkálatok fogana­
tosításának biztosítása czéljából az 1898 
évi Julius hó 2-ik napjának d e 
9 órájára a hivatalos helyiségemben 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást
hirdetők. .

A versenyezni óhajtókat felhívom,

ZIVATTYÚKAT I rrifjZFECSKENDOKET
pitkeaóei óh I 
és-, járgány I

kh^^SÍIrl^ezÖBazda»uKÍ. opitüe 
^ egyéb nyilvános ciélokra kos- jurgaBy 

Óh oi'tíhajtásra

városi, Községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

oh ex’öhajtssra,

harangokat és harang éliv ok<it.
templomok, i^krták s“tb. részére.

Bíjzmentcscn működő pöczcgödör tisztitó készülékeket, utczai öntözo-kocsikat, sarkaparokat
koszit ős ajánl a "3SŰ / r

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GEPGAAlt
K««,.T-Í (ezelőtt WALSER FERENCí)
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Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

mm— Milleniumi Uíállttás 1896 : Nagy millcniumi erem^

STAHEL és LEHRER B idBpost,
Trieur- és lem ezlyukasztó-gy ár.

Katona Jozsel-utcza 8. sz., Margithid és nyugoti pályaudvar közt
Ajánljuk tíz általunk gyártott legjobb

hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tsanak elvállalására vonatkozó az enge­
délyezett költség után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 5'Vo-nyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e 9 órájáig hozzám 
annyival inkább igyekezzenek beaém, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem lógnak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek a vnagy. kir. államépitészeti hi­
vatalnál Kossuth-utcza 30. sz. a. rendes 
hivatalos órákban naponként megte­
kinthetők.

Debreczen, 1898 junius 23.
Rásó Gyula

Gyár
az

minőségű :
Trienrök : a konkoly és bükkönynek a búza, 

árpa vagy rozs közül kiválasztására. 
Trienrök : a zabnak vagy árpának a búza kö 

HÜB és a gömbölyű magvak kiválasztására. 
Dencsetisztitó es osztályozó trienrök J_ az 

ál.pa kiválasztására és a lencse osztályozására.
Osztályozó Trienrök.
Szabadalmazott Trienr és osztályozógépek

minclt;n gabonafaj tisztítás ara és tetszés sze­
rinti osztályozására. — Elvállalunk Gutjahi us

— ------ -—— Müller, illetve Mayer rendszerű trieurok cse-
tél, költséggel a trienr beküldése melleit ezen szabadalmazott trieurokke
átalakítását. .

Malom Trieurhengérek vagy burkolatai. .. ..... muri
Lynkasztott vagy Wtott lemezek tetszés szerinti nagyságban 1

vagy gazdasági czélokra. . . /mOCr Árjegyzékek vayy mintakönyvek ingyen es bermentve küldetnek^»«


